8. SINIF 6. UNIT
CALISMA FASIKULU

MATEMATIK

Bu kitapcik ORDU Olcme Degerlendirme Merkerzi
tarafindan hazirlanmistir.




A) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basindaki kutucuga “D”, yanlig olanlarin basindaki kutucuga “Y” yaziniz.
[ 1) x eksenine gore yansima alinirken apsisin isareti degisir.
[ 2) y eksenine gore yansima alinirken apsisin isareti degisir.
[ 3) (x,y) noktasinin x eksenine gére yansimasi (x,-y) dir.
[ 4) (x,y) noktasinin y eksenine gore yansimasi (-x,y) dir.
[1 5) (2,-4) noktasinin y eksenine gére yansimasi (-2,4) dir.
[ 6) (3,-9) noktasinin x eksenine gére yansimasi (-3,-9) dur.
[J 7) Orijinde bulunan bir noktanin x ekseni veya y eksenine gére simetrisi alindi§inda noktanin yeri degismez.
[ 8) Bir noktanin y eksenine gére simetrisi alindiginda ordinat degeri degisir.
[ 9) Bir noktanin bir dogruya gére simetrisi alindiginda noktanin ve simetrisinin dogruya olan uzakliklar esittir.
O 10) Dik prizmalar taban yuzeylerine gore isimlendirilir.
[ 11) Kare dik prizmanin 10 tane ayriti vardr.
[ 12) Uggen dik prizmanin yan yiizeyleri dikdortgendir.
[] 13) Prizmalarda taban ayrit sayisi ile yan ayrit sayisi her zaman birbirine esittir.

[] 14) Besgen prizma da karsilikli yan yizleri birbirine paraleldir.

B) “yansima, ii¢ tane, dik prizma, dikdortgenler prizma, alt ve list tabanlar, ana dogru, estir, dik prizma, 6teleme”

Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari, yukaridaki uygun ifadelerle doldurunuz.

1) Yan yizleri taban diizlemine dik olan prizmalara, ............cccoceveeveerieieciecce e, denir.
2) Taban dikddrtgen olan dik prizmaya, ........c.ccocveeieienineneeee denir.

3) Uggen dik prizmanin .............cccoceeeceeeeeececeeenenne. yanal yuzu vardr.

4) Prizmanin yuksekligi, ........cceoerenerenieieneee arasindaki uzakliktir.

5) Bir sekil ile yansimasi sonucu olusan goruntisu ...............
6) Yan ayritlari tabana dik olan prizmalara ........................coc denir.
7) Tabanlarin karsilikli noktalarini birlestiren dog@rulara ............................ denir.

8) Duzlemde bir noktanin, dogru pargasinin veya diger sekilleri olusturan her bir noktanin, belirlenen bir dogruya goére karsi
tarafinda olusan gorintisine ... denir.

9) Bir nesnenin veya seklin bir yerden baska bir yere belirli bir dogrultuda ve yonde kayma hareketine
.................................... denir.



C) Asagida verilen noktalarin karsilarinda istenen 6teleme igslemlerini yaparak yeni olusan noktalarin koordinatlarini
bulunuz.

a)A4,7) /——— 2brsaga ——>
b)B4,9) /m——— 3brsola ——>
c)C (-5,3) /———— 6 bryukari ——— >
d)D (8, 10) ——— 5brasajyi ———— >

e)E(-54) — 2brsaja ——>

D) Asagidaki sorulari ¢oziiniiz.

1) A (3,4) noktasinin x eksenine gére yansimasi nedir?
2) B (-5,2) noktasinin y eksenine goére simetrisi nedir?
3) C (4,-5) noktasinin orjine gore simetrisi nedir?

4) D (-2,5) noktasinin x eksenine gére yansimasi nedir?

E) Asagida verilen noktalarin X ve Y eksenlerine goére yansimalari alindiginda olusan noktalarin koordinatlarini bularak
bos birakilan yerlere yaziniz.

X Eksenine Gére Yansimasi Y Eksenine Gore Yansimasi
1. A( ,) <*+-—— A(3,5) —> A( , )
22B(,) «—— B(-8,1)— BY( , )
3.C(, ) -— C(9,00)— C'( , )

4. D(, ) «——— D (07 —> DC . )



1. Kose noktalari A(6, -3), B(-4, 2), C(-1, -1), D(2, 3) 5. Asagida verilen aginimlardan hangisi bir kiipiin
olan dortgen y eksenine gore yansimasi alinip acinimi olamaz ?
1 birim agagiya otelendiginde asagidakilerden A) B)
hangisi yeni olugan doértgenin kése noktalarinin

koordinatlarindan biri degildir?
A) (-6,-3)
B) (4,1)
C)(1-2)
D) (-2,2)
C) D)
2. Asagida taban yarigapi 6 cm olan yarim dairesel
silindirin hacmi ka¢ santimetrekiiptiir? (7 = 3
alinacaktir.)
£
(&)
o
N
6. Asagidaki sekilde bir dik koninin aginimi verilmistir.
A) 720 B) 1080 M
C) 1200 D) 1600
3. D(2,7) noktasinin y eksenine paralel olacak sekilde 24 cm

21 birim asagiya, x eksenine paralel olacak sekilde
5 birim sola 6telenmesi ile olugan noktanin
koordinatlan asagidakilerden hangisidir?

A) (3,14) B) (3,-14) A C
C) (-14,-3) D) (-3,-14)

Buna gore K merkezli gemberin ¢ap uzunlugu kag
milimetredir?

A) 12 B) 120 C)6 D) 60

Yukarida asfalt sikistirma iglemi icin kullanilan yol

silindirinin 6n kismindaki silindir seklinde olan tekerlegi 7.
gorulmektedir. Bu is makinasinin silindir seklindeki

tekerleginin ¢api olan AB noktalar arasindaki mesafe

120 cm ve silindir tekerlegin uzunlugu olan BC

noktalari arasindaki mesafe ise 150 cm’dir.

T o . Caidin
Bu is makinesi 10 tam tur dogrusal hareket ederek Yukarida verilen iglem agagidakilerden hangisidir?

asfalt sikistirma iglemi yapmistir. Buna goére A) Oteleme B) Yansimali Oteleme
sikistirma islemi yaptigi asfaltin yiizey alani kag . ]
metrekare olur? (7 = 3 alinacaktir.) C) Yansima D) Otelemeli Yansima

A) 540 B)54  C)54 D) 0,54



10.

12 cm

>

Yukanidaki silindirin yanal alani 504 cm?ise
yarnigapi kactir? (7 = 3 alinacaktir.)

A) 4 B)5 C)6 D)7
Ay
Il. Bolge |. Bolge
A X‘
ll. Bolge V. Bolge
\ 4

Yukarida verilen dikdortgen 4 birim asagi 7 birim
sola otelendiginde hangi bolgeye gelmis olur?

A) |. Bolge
C) lll. Bolge

B) Il. Bélge
D) IV. Béige

Taban alani 75 dm? olan diizgiin silindir seklindeki
bir kitigun A noktasindaki karinca, kitiguin Ust
tabanindaki B noktasina dogru dogrusal yonde, Ust
tabanda ise taban ¢api boyunca dogrusal ilerleyip 34
dm yol aliyor.

Buna gore A ile B noktalan arasindaki en kisa
mesafe kag desimetredir? (77 = 3 alinacaktir.)

A) 12 B) 13 C)24 D) 26

1.

12

Ayritlari santimetre cinsinden birer dogal sayi ve

her bir ylzeyindeki ayrit uzunluklar aralarinda asal
olan dikdortgenler prizmasinin taban alani 56 cm?,
yuksekligi ise taban ayritlarinin her birinden kaguktdr.

a

Buna gore bu dikdortgenler prizmasinin tiim ayrit
uzunluklan toplami kag farkli deger alabilir?

A)3 B)4 C)5 D)6

A(-3,4) noktasinin y eksenine gdre yansimasi alinip,
ayni eksen boyunca 8 birim asagi 6telenmesiyle B
noktasi elde ediliyor.

AY
o
<€ » X
\J
Buna gore A ve B noktalar arasindaki uzaklik kag
birimdir?
A)7 B)8 C)9 D) 10
13. Koordinat dizleminde 6teleme ya da yansima

dénugumlerinden en az biri altindaki géruntusu ¢izilen
bir seklin ;

1) Yonu

2) Boyutu

3) Dogrultusu

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri kesinlikle
degismez?

A) Yalniz 1 B)Yalniz2 C)2ve3 D) 1ve 3



14.

15.

16.

17.

Koordinat diizleminde;

e Anoktasinin 5 br saga 6teleme dontusumu
altindaki gorintust A’ (15,9)

e B noktasinin apsise gore yansima altindaki
gorintiist B'(10,7)

¢ D noktasinin ordinata gére yansima dontsumu
altindaki gortntistinin 4 br asag 6telenmesiyle
olusan gorintiisii D' ( 9,5)

Olduguna gore, ABCD noktalarini kose kabul eden
dikdortgensel bolgenin alani kag birimkaredir ?
A) 90 B) 152

C) 280 D) 304

A(-5,4) noktasinin x eksenine gore yansimasi
alinmistir. Elde edilen noktanin koordinatlar
toplami kagtir ?

A)-9 B) -1 C)9 D) 1

Aynadaki goriintiisii m olan dijital saatin
gercekte gosterdigi saat ile goriintiisiiniin belirttigi
saat arasinda ka¢ dakika fark vardir?

A) 720 B) 180 C) 171 D)9

12 cm

16 cm

Yukaridaki dik silindir ile kiiptn hacimleri aynidir. Dik
silindirin ¢gap1 12 cm ve yuksekligi 16 cm'dir.

Buna gore kiipiin bir kenar1 kag santimetredir?
(7 = 3 alinacaktir.)

A) 12 B) 16 C)18 D) 24

18.

19.

20.

21.

22,

Bir Gi¢genin koseleri koordinat sisteminde A(8,4),
B(-2,-2) ve C(7,-2) noktalarinda bulunmaktadir.

Biitlin noktalar koordinat sisteminde 5 birim saga
otelenirse bu iiggenin alani kag br? olur?

A) 27 B) 36 C)42 D) 48

Koordinat diizleminde A(a,b) noktasi 5 birim
saga, 4 birim yukar 6telendiginde A'(9,1) noktasi
olduguna gore a - b kagtir?

A) 1 B)3 C)5 D)7

Tabani 24 cm? yiiksekligi 5 cm olan bir dik silindirin
hacmi ka¢ santimetrekiiptiir?

A) 100 B) 120 C)140 D) 160

Asagida verilen dik dairesel silindirin yiizey alani
ka¢ santimetrekaredir? (7 = 3 alinacaktir.)

r=4cm

— —

5cm

h=

>

A) 144 B) 192 C) 216 D) 240

Taban yarigcapi 6 cm ve yuiksekligi 30 cm
olan dik silindir bigiminde bir boya rulosu
ile duvar boyayan Levent Usta, ruloyu 7 tam
tur dondiirdiigiinde kag cm? ‘lik alan boyar?
( = 3 alinacaktir.)

A) 8450 B) 7800 C)7560  D)7450



23. Asagidakilerden hangisi koordinat diizleminde 25. Asagidaki saat 19.25’ i gostermektedir. Akrep ve

koseleri (4,6), (6,4), (2,3) noktalarinda olan bir yelkovanin bagl oldugu nokta orjin olacak sekilde
licgenin x eksenine gore yansimasi altindaki cizilen bir koordinat sisteminde akrebin x eksenine
goriintiisiinde olusan kdse noktalardan biri gore yelkovanin y eksenine gore yansimasi alinirsa
degildir? saat kagi gosterir?

A) (2-3) B) (4.-6) T

C) (6.4) D) (6.4) n 1 1

10 2

A
=]
S

\

24. | Dikdértgenler prizmasinin hacmi ? 5
V = taban alani x ylkseklik tir. *
Teknoloji ve Tasarim Dersi Ogretmeni Hazel, A) 22.05 B) 22.25 C)22.35 D)22.55

ogrencilerden hediyelik esya tasarlamalarini istiyor.
Ogrencilerden bir tanesi dikdértgenler prizmasi
bicimindeki kutular yapiyor. Daha sonra prizmalardan
iki tanesini uzunluklari santimetre cinsinden verilmis
sekil 1°deki dlgulere gore keserek kuguk parcalari
cikariyor. Geriye kalan pargalari diger dikdortgenler
prizmasinin iki kdsesine de sekil 2'deki gibi birlestirilip
ev seklinde bir maket inga ediyor. Son olarak maketi
boyayip hediyelik esya ddevini bitirmis oluyor.

4 4 6 26. Bir usta asagida verilen duvarin 6n ylzin(
boyayacaktir. Duvari boyamak igin kullanilan dik silindir
5 1.5 5 1.5 ] seklindeki firganin yaricap uzunlugu 3 cm ve ylksekligi
4 10 cm’dir.
Sekil - 1
400 cm

10 cm

i
[ ]
[
==

360 cm

-1

[ T T T T [ T 1
[ T T T T T T T 1
L T T T T T T T 1
L T T T T T T T 1
[ T T T T T T T 1
[ T T T T T T T 1
L T T T T T T T 1
L T T T T T T T 1

[ [ T T 1
[ [ T T 1
[ [ T T 1
[ [ T T 1
[ [ T T 1T
[ [ T T 1
[ [ T T 1
I [ T T 1

[T [
[T [
[ 1 [
[ 1 [
[T I
[T [
[ 1 [
[ 1 I

Sekil - 2

Buna gore usta firgayi en az kag tam tur
dondiiriirse duvarin 6n yiiziiniin tamami boyanmis
olur? (m =3 alinacaktir.)

A) 320 B) 450 C)600  D)800

Buna gore olusturulan hediyelik esya maketinin
hacmi ka¢ santimetrekiiptiir?

A) 60 B) 40 C)32 D) 24



27. Sekildeki koordinat sisteminde verilen yarim daire
y eksenine gore yansimasi ¢izildiginde 1. bélgede
olusan gorunti hangisidir?

AY

28. Asagida eskenar Uggen dik prizma igin asagidaki
bilgiler verilmistir.
IBC|=6cm |AD[=10cm |EG|=|GF|
D

Buna goére AG uzunlugu ka¢ santimetredir?

A) 63 B)4/7 C)3/13 D)/127

29. Burak, yarigapi 2 birim olan kure bigimindeki misketini
taban yaricapi 5 birim ve ylUksekligi 16 birim olan dik

sil

indir seklindeki kapakli kutunun igine atip kapagi

kapatiyor.

16 br

Kapak

I L
e T

a_.
Sbr | & f(
< —=JBilye |

~N

Buna gore Burak silindiri her yone istedigi gibi
salladiginda kiirenin merkezinin taradigi bélgenin
hacmi en ¢ok kag birimkiiptiir? (77 = 3 alinacaktir.)

A) 270 B) 288 C)324  D)360

30.

Bir spor salonunda bulunan dik prizma seklindeki
deponun élcileri 2 m, 3 m, 4 m’ dir. Bu deponun
icine ayriti 0,5 m olan kip seklindeki spor malzemesi
yUklU koliler yerlestirilip deponun tamami bu kolilerle

doldurulacaktir.

4m

3m

0,5cm

Bir saatte 24 koli uriin tasiyabilen bir ig¢i bu
depoyu tamamen dolduracak iriinii tagiyabilmesi
icin en az kag saat galismasi gerekir?

A) 10 B) 8 C)6 D)4



31. Bir tabaninin alani 300 cm? ve yiiksekligi 10 cm 34.
olan dik dairesel silindirin tiim ylizey alani kag
santimetrekaredir? (7 = 3 alinacaktir.)

A) 120 B) 150 C)1200 D) 1500 m

24 saat esasina gore ¢alisan dijital saatin
gosterdigi saat ile verilen eksene gore
yansimasinin gosterdigi saat degerleri arasindaki
zaman farki agagidakilerden hangisi kadardir?

32. Ksup §eklln€iekl blr__kutupu"n bn_'_ayrltlnln uzunlugu A) 10 saat 49 dakika B) 13 saat 11 dakika
6° cm olduguna gore kiiplin yuzey alani kag

santimetrekaredir? C) 11 saat 11 dakika D) 13 saat 49 dakika

6° cm

A) 6° B) 6'° C)6" D) 62

33. Sirasiylay ve x eksenine gore yansimasi alinan

daha sonra 2 birim saga otelenen §ek|ldek| 35. A§ag|dak| dlkdortgen KileLve N ile M kOSelerl Ust
cismin A noktasinin son durumdaki koordinats Uste gelecek sekilde kivrilarak dik dairesel silindir elde
asagidakilerden hangisi olur? edilmistir.
1y K N
A 5
o
o

L 150 cm M

T~
_—
- N W b~ O

Buna gore olusan silindirin taban alanlan

< X toplaminin yanal alanina orani nedir?
) -5 -4 -3 -2 -1 " (7 = 3 alinacaktir.)
1 1 1 A
\ A 10 B) 20 ©30 Do

A)(-3,5) B)(5,5)  C)(5-5) D)5 -9)



36. Asagida yuksekligi ve yarigapi gosterilmis yarim

silindir seklinde bir cisim verilmigtir.

(T=Bem

h=3cm
Buna gore verilen cisim asagidaki hangi kutuya
uygun sekilde sigabilir?

A) 8 B) 10 cm
cm go‘o R

3cm
3cm

C) 9cm D) <40em

4 cm
2cm

37. Asagida Ug farkl prizma olusturulmus ve bu

prizmalarin ayrit uzunluklarindan bazilar sekilde
verilmigtir.

1 ve 2 nolu prizmalarin tim ayrit uzunluklari toplami
esittir.

1 ve 3 nolu prizmalarin birer taban gevreleri esittir.
Tum prizmalarin ylkseklikleri egittir.

D
S 970 183ecm
N~
1) Dik Gggen 2) Kare 3) Silindir
Dik Prizma Dik prizma

Buna gore 3 nolu prizmanin hacmi kag
santimetrekiiptiir? (7 = 3 alinacaktir.)

A)240  B)2400 C) 480 D) 4800

38.

39.

40.

Yan yuz yiksekligi 25 cm olan kare piramidin

yuksekligi 24 cm’dir.

Kare Piramit
Buna gore bu kare piramidin tabaninin ¢evresi kag
santimetredir?

A) 48 B) 52 C) 56 D) 60

Ambulanslarin kendine ait 6zel yazilari bulunmaktadir.
Ondeki araglarin onlari fark etmesi ve ambulans
yazisinin dikiz aynalarindan diz bir sekilde okunmasi
amaglanarak ambulans yazisi araglarin 6ntine ters,
yani y eksenine gore simetrik yazilir.

Dikiz Ayna
Ordu Devlet Hastanesine alinan yeni ambulans
aracglarinin 6niine yazilacak yazi agagidakilerden
hangisi gibi olursa araglar, ambulans yazisini dikiz
aynalarindan diiz okuyabilirler?

A)2MAIUEMA
C)SNYINGNY

B) AMBULANS
D) VWBNIYW2

Yatay va da dikey eksende tam ortasindan
katlandiginda birbirini 6rten harflere simetrik harf denir.

~ _ ABCGCDEFGG
/\ HilJKLMNOOP
B RSSTUUVYZ

Buna gore alfabemizdeki 29 harfin kag tanesi
simetrik harftir?



CEVAP ANAHTARI

A) DOGRU - YANLIS

10.
1.
12,
13.
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14.

B BOSLUK DOLDURMA

1. Dik Prizma
Dikdortgenler Prizmasi

3 Tane

> @ DN

Alt ve Ust Tabanlar

o

Estir

6. Dik Prizma
7. Ana Dogru
8. Yansima

9. Oteleme

C) ETKINLIK

1. A’ (6,7)
2. B’ (1,-9)
3. C’(-5,9)
4. D’ (8, 5)
5. E’ (-3, 4)

D) ETKINLIK

1. A(3,4)
2. B(-5,2)
3. C (4, -5)
4. D (-2, 5)

E) ETKINLIK

1. A’ (3, -5)
A” (-3, 5)
2. B’ (-8, 1)
B” (8, -1)
3. C’(-9,0)
C” (9, 0)
4. D’ (0,-7)
D” (0, 7)

A’ (3, -4)
B’ (5, 2)

C’ (-4, 5)
D’ (-2, -5)




COKTAN SECMELI
1. A
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39.
40.
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